

ISSN: 2181-9416



ЮРИСТ АХБОРОТНОМАСИ

ВЕСТНИК ЮРИСТА * LAWYER HERALD

ҲУҚУҚИЙ, ИЖТИМОИЙ, ИЛМИЙ-АМАЛИЙ ЖУРНАЛ



CYBERLENINKA

НАУЧНАЯ ЭЛЕКТРОННАЯ
БИБЛИОТЕКА
LIBRARY.RU

ISSN 2181-9416
Doi Journal 10.26739/2181-9416

ЮРИСТ АХБОРОТНОМАСИ

3 СОН, 2 ЖИЛД

ВЕСТНИК ЮРИСТА

НОМЕР 3, ВЫПУСК 2

LAWYER HERALD

VOLUME 3, ISSUE 2



TOSHKENT-2022

**КОНСТИТУЦИЯВИЙ ҲУҚУҚ. МАЪМУРИЙ ҲУҚУҚ.
МОЛИЯ ВА БОЖХОНА ҲУҚУҚИ**

1. РАХМОНОВ Зафаржон Зайниддинович ДАВЛАТ ХИЗМАТИ ВА ДАВЛАТ ФУҚАРОЛИК ХИЗМАТИНИНГ ЎЗАРО ФАРҚЛИ ТОМОНЛАРИ	8
2. ХУДЖАМОВА Камола СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА В УСЛОВИЯХ ФОРМИРОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННОГО И ЦИФРОВОГО ОБЩЕСТВА	13
3. ХАМРОЕВ Элдор Отамуродович СТАТУС СТОЛИЦЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН – ГОРОД ТАШКЕНТА КАК ГОРОД РЕСПУБЛИКАНСКОГО ПОДЧИНЕНИЯ	23

**ФУҚАРОЛИК ҲУҚУҚИ. ТАДБИРКОРЛИК ҲУҚУҚИ.
ОИЛА ҲУҚУҚИ. ХАЛҚАРО ХУСУСИЙ ҲУҚУҚ**

4. БАБАКУЛОВ Зафар Курбонназарович ТОВАР БЕЛГИСИГА ПАРОДИЯ ЁКИ КИНОЯ: ҚОНУНИЙ ЁКИ НОҚОНУНИЙ ҲИСОБЛАШ МАСАЛАСИ	32
5. DJUMANOV Askar LEGAL ANALYSIS OF MONEY AS THE OBJECT OF CIVIL RIGHTS	38
6. ДЖАМБАКИЕВА Феруза Бахтахуновна ТАДБИРКОРЛИК СОҲАСИДА ВОСИТАЧИЛИК ШАРТНОМАСИНИНГ ҚЎЛЛАНИЛИШИ	43
7. МАҲМУДХОДЖАЕВА Умида Муминовна БОЛАДАН АЛОҲИДА ЯШАЁТГАН ОТА (ОНА)НИНГ ОТА-ОНАЛИК ҲУҚУҚЛАРИНИ АМАЛГА ОШИРИШ МУАММОЛАРИ	48
8. БАҲРАМОВА Моҳинур Бахрамовна ХАЛҚАРО АРБИТРАЖ НИЗОЛАРИНИ СУНЪИЙ ИНТЕЛЛЕКТ ТОМОНИДАН ҲАЛ ЭТИЛИШИ МАСАЛАЛАРИ	54
9. АБДУҚОДИРОВ Абдурауф Баходир ўғли ЮРИДИК ШАХС МИЛЛАТИНИ АНИҚЛАШДА НАЗОРАТ МЕЗОНИНИ ҚЎЛЛАШ МУАММОЛАРИ	62

**ЖИНОЯТ ҲУҚУҚИ, ҲУҚУҚБУЗАРЛИКЛАРНИНГ ОЛДИНИ ОЛИШ.
КРИМИНОЛОГИЯ. ЖИНОЯТ-ИЖРОИЯ ҲУҚУҚИ**

10. АДИЛОВ Бахрамбек Кахраманович ЖИНОИЙ ЖАЗОНИ ИЖРО ЭТИШ ФАОЛИЯТИНИ ТАРТИБГА СОЛУВЧИ ҚОНУН ҲУЖЖАТЛАРИНИНГ ТАВСИФИ ВА ЎЗИГА ХОС ХУСУСИЯТЛАРИ	68
11. DJALILOV Furkat ISSUES OF LIABILITY FOR CRIMES RELATED TO THE PROPERTY INTERESTS OF A CIVIL SERVANT IN THE CRIMINAL LAW OF SOME FOREIGN COUNTRIES	76

**ЖИНОЯТ ПРОЦЕССИ. КРИМИНАЛИСТИКА,
ТЕЗКОР-ҚИДИРУВ ҲУҚУҚ ВА СУД ЭКСПЕРТИЗАСИ**

12. НИЯЗОВ Максуд Кадамович ДОПУСТИМОСТЬ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ, ПОЛУЧЕННЫХ В ПРОЦЕССЕ ПРИМЕНЕНИЕ МЕР ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ПРИНУЖДЕНИЯ НА СТАДИИ ДОСЛЕДСТВЕННОЙ ПРОВЕРКИ	84
--	----

13. ГОФУРОВ Бобур Аскаржон угли ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ СЛУШАНИЕ ПО УГОЛОВНОМУ ДЕЛУ: ВОПРОСЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ.....	95
--	----

ХАЛҚАРО ҲУҚУҚ ВА ИНСОН ҲУҚУҚЛАРИ

14. САИДОВА Лола Абдувахидовна ГЕНДЕРНЫЕ АСПЕКТЫ ДОСТИЖЕНИЯ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ	100
15. АЗХОДЖАЕВА Роза Алтыновна МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ГЕННО-МОДИФИЦИРОВАННЫХ ПРОДУКТОВ В РАМКАХ ВТО	106

ҲУҚУҚИЙ АМАЛИЁТ ВА ХОРИЖИЙ ТАЖРИБА

16. ИШАНХОДЖАЕВ Саидахмад Акрамович ЎЗБЕКИСТОНДА ТОВАР-ХОМ АШЁ БИРЖА САВДОЛАРИДА ПРОФЕССИОНАЛ ФАОЛИЯТНИ ТАРТИБГА СОЛИШГА ОИД АЙРИМ МАСАЛАЛАР	112
17. САФАРОВ Темур Уктамович ДАВЛАТ ҲОКИМИЯТИ ВА БОШҚАРУВИ ОРГАНЛАРИ ФАОЛИЯТИНИ ОЧИҚЛИГИНИ ТАЪМИНЛАШНИНГ ҲУҚУҚИЙ ЖИҲАТЛАРИ	120
18. ТИЛЛАБОЕВ Шохрухбек ИМПЛЕМЕНТАЦИЯ ОПЫТА ВЕЛИКОБРИТАНИИ И ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН	125
19. ТОШБОЕВА Робия Собировна ТРАНСГРАНИЧНЫЕ ВОДЫ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ФОРМИРОВАНИЕ ВОДНО-КАДАСТРОВОЙ ИНФОРМАЦИИ УЗБЕКИСТАНА.....	131

ЮРИСТ АХБОРОТНОМАСИ ВЕСТНИК ЮРИСТА LAWYER HERALD

ХАЛҚАРО ҲУҚУҚ ВА ИНСОН ҲУҚУҚЛАРИ

САИДОВА Лола Абдувахидовна

Профессор Центра повышения квалификации юристов при Министерстве юстиции Республики Узбекистан, доктор юридических наук
Email: saidova.lola@unbox.ru

ГЕНДЕРНЫЕ АСПЕКТЫ ДОСТИЖЕНИЯ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

For citation (иктибос келтириш учун, для цитирования): САИДОВА Л.А. Гендерные аспекты достижения целей устойчивого развития // Юрист ахборотномаси – Вестник юриста – Lawyer herald. № 3 (2022) С. 100-105.

 3 (2022) DOI <http://dx.doi.org/10.26739/2181-9416-2022-3-14>

АННОТАЦИЯ

Статья посвящена обзору гендерных аспектов целей устойчивого развития. Обеспечение прав женщин – одна из 17 целей в Повестке дня в области устойчивого развития. Вместе с тем, в остальных 16 целях также предусмотрены задачи, связанные с достижением гендерного равенства. Автор также дает меры, принимаемые на национальном уровне для достижения гендерного равенства.

Ключевые слова: гендерное равенство, цели устойчивого развития, ООН, гендерные индикаторы, гендерное законодательство.

САИДОВА Лола Абдувахидовна

Ўзбекистон Республикаси Адлия вазирлиги қошидаги
Юристар малакасини ошириш маркази профессори, юридик фанлар доктори
Email: saidova.lola@unbox.ru

БАРҚАРОР РИВОЖЛАНИШ МАҚСАДЛАРИГА ЭРИШИШНИНГ ГЕНДЕР ЖИХАТЛАРИ

АННОТАЦИЯ

Мақола барқарор ривожланиш мақсадларига эришишнинг гендер жиҳатларини кўриб чиқишга бағишланган. Аёллар ҳуқуқларини таъминлаш Барқарор ривожланиш кун тартибидаги 17 та мақсаддан биридир. Шу билан бирга, қолган 16 та мақсад гендер тенглигига эришиш билан боғлиқ вазифаларни ҳам ўз ичига олади. Муаллиф, шунингдек, гендер тенглигига эришиш учун миллий даражада кўрилатган чора-тадбирларни ҳам ёритган.

Калит сўзлар: гендер тенглиги, барқарор ривожланиш мақсадлари, БМТ, гендер кўрсаткичлари, гендер қонунчилиги.

SAIDOVA Lola

Professor of the Department at the Lawyers' Training Center under the Ministry of Justice of the Republic of Uzbekistan, Doctor of Law Sciences
Email: saidova.lola@unbox.ru

GENDER ASPECTS OF ACHIEVING THE SUSTAINABLE DEVELOPMENT GOALS

ANNOTATION

The article is devoted to the review of gender aspects of sustainable development goals. Ensuring women's rights is one of the 17 goals on the Sustainable Development Agenda. At the same time, the remaining 16 goals also include targets related to the achievement of gender equality. The author also gives measures taken at the national level to achieve gender equality.

Keywords: gender equality, sustainable development goals, UN, gender indicators, gender legislation.

Гендерное равенство как одна из целей устойчивого развития. Женщины и девочки составляют половину населения планеты и, следовательно, половину ее потенциала. Поэтому гендерное равенство – это не только одно из основных прав человека, но и необходимая основа для достижения мира, процветания и устойчивого развития.

Права женщин признаны в качестве неотъемлемой части прав человека [1]. Обеспечение прав женщин – одна из 17 целей в Повестке дня в области устойчивого развития [2]. В частности, цель устойчивого развития 5 звучит как «Обеспечение гендерного равенства и расширение прав и возможностей всех женщин и девочек». Вопросы обеспечения прав женщин отражены в конституциях практически всех государств мира, закреплены в их законодательстве и занимают важное место в национальных планах и стратегиях развития.

В последние годы был достигнут определенный прогресс в достижении гендерного равенства. Так, в 46 странах доля женщин хотя бы в одной палате парламента составляет 30 процентов. Почти две трети стран в развивающихся регионах достигли гендерного баланса в начальном образовании. В Южной Азии риск ранних браков для девочек снизился на 40 процентов с 2000 года [3].

Вместе с тем, сохранились и проблемы. В частности, во всем мире около 750 миллионов женщин и девочек вступили в брак до достижения 18-летнего возраста. Около 200 миллионов женщин и девочек подверглись калечащим операциям на женских половых органах. В 49 странах отсутствуют законы, запрещающие домашнее насилие. Несмотря на активное участие женщин в политической жизни стран, на долю женщин сегодня приходится 23,7 процента мест в государственных парламентах, что пока не отвечает принципу гендерного паритета. Доля женщин, имеющих права на землю, составляет лишь 13 процентов.

Права женщин в достаточной мере не реализуются ни в одном государстве мира [4]. Сохраняется разрыв между закрепленным равенством женщин и реальным воплощением этого принципа в жизнь [5]. Законодательство многих государств все ещё не соответствует международным стандартам. Это обуславливает необходимость дальнейшего совершенствования международных и национальных механизмов защиты прав женщин.

Кроме того, вспышка коронавируса усугубляет существующее неравенство для женщин и девочек во всех сферах – начиная от здравоохранения и экономики и заканчивая безопасностью и социальной защитой [6].

Гендерные аспекты других целей устойчивого развития. Помимо ЦУР 5, гендерные вопросы затронуты и в других ЦУР [7]. Так, ЦУР 1 посвящена вопросам искоренения нищеты. Более 10 процентов мирового населения живут в условиях крайней нищеты и фактически не имеют доступа к услугам в области здравоохранения, образования, санитарии. На каждые 100 мужчин в возрасте от 25 до 34 лет, живущих в бедности, приходится 122 женщины той же возрастной категории [8]. С учетом этого, важно обеспечить, чтобы все мужчины и женщины, особенно малоимущие и уязвимые, имели равные права на экономические ресурсы.

Касательно ЦУР 2 можно отметить, что в 2/3 стран мира женщины чаще мужчин сталкиваются с проблемой продовольственной безопасности. В регионе Центральной и Южной Азии характерны наибольшие гендерные разрывы, вероятность нехватки продовольствия для женщин на 4 процентных пункта выше, чем для мужчин. В странах Европы и Северной Америки 9% женщин и 8% мужчин сталкиваются с этой проблемой. Почти 1/3 всех работающих женщин в мире, без учета самозанятых и неоплачиваемого труда по дому, заняты в сельском хозяйстве. При этом лишь 13% женщин являются собственниками земли [9].

Особое значение имеет учеб гендерных аспектов при обеспечении социально-экономических ЦУР, в частности, ЦУР касательно права на здоровье и образование. Так, одна из задач в рамках ЦУР 3 - снизить к 2030 году глобальный показатель материнской смертности до менее 70 случаев на 100 000 живорожденных. В рамках ЦУР 4 «Обеспечение всеохватного и общедоступного качественного образования для всех и пропаганда обучения на протяжении жизни» одна из важнейших задач – к 2030 году ликвидировать гендерное неравенство в сфере образования.

В рамках ЦУР 6 важнейшая задача - обеспечить к 2030 году адекватные санитарные условия и общедоступность средств гигиены для всех и покончить с практикой открытой дефекации, уделяя особое внимание потребностям женщин и девочек, и тех, кто находится в неблагоприятном положении.

В рамках ЦУР 8 предусмотрена задача «Обеспечить к 2030 году повсеместную и всеобщую доступность безопасных, благоустроенных и озелененных общественных пространств, в первую очередь, для женщин и детей, пожилых и инвалидов». Актуальность этих задач обусловлена тем, что в мировом масштабе лишь 63% женщин в возрасте от 24 до 54 лет участвуют в рабочей силе. Для мужчин из той же возрастной группы данный показатель достигает 94%. В глобальном масштабе гендерный разрыв по уровню участия в экономике составляет 23% [10].

В рамках ЦУР 11 предусмотрено, что к 2030 году 60% населения земли будут проживать в городах. В качестве задач закреплена задача «поддерживать наименее развитые страны и малые островные развивающиеся государства в укреплении их возможностей противостоять последствиям изменения климата, в том числе через планирование и осуществление мер реагирования с учетом потребностей женщин, молодежи, локальных и маргинализированных сообществ».

Особое внимание вопросам гендерного равенства уделено в рамках Цели 16. Женщины в целом не имеют достаточного представительства в институтах управления, будь это национальный, региональный или глобальный уровни. Женщины крайне мало представлены в механизмах по обеспечению переговорных процессов и по установлению мира.

Гендерные индикаторы для мониторинга достижения ЦУР. В современный период можно говорить о начале нового этапа – об этапе признания обеспечения и защиты прав женщин в качестве глобальных целей развития (с учетом принятия Целей развития тысячелетия (ЦРТ) в 2000 г., и Целей устойчивого развития (ЦУР) в 2015 г.). На данном этапе особое внимание уделяется разработке индикаторов (то есть количественных и качественных показателей) для оценки достигнутого прогресса (т.н. гендерных индикаторов). При этом, в настоящий период акцент в дискуссиях сместился с гарантии равных прав на обеспечение равных возможностей их реализации.

Показатели (индикаторы) – необходимое условие для отслеживания и оценки прогресса, а, следовательно, и для обеспечения подотчетности. Использование соответствующих количественных показателей позволит оптимизировать отчетность, сделать её более прозрачной и эффективной и, помимо прочего, более качественно выполнять рекомендации и заключительные замечания договорных органов и других механизмов мониторинга прав человека [11]. Также путём использования индикаторов можно выявить наиболее часто встречающиеся нарушения прав человека [12].

Важность индикаторов показателей заключается в том, что они позволяют сделать анализ ситуации более конкретным [13]. Индикаторы (или показатели) – это инструменты, которые повышают эффективность оценки с помощью сильного качественного измерения; однако они не заменяют её. Индикаторы – это не только инструмент мониторинга, но и планирования и принятия решения на основании данных.

Идея использования показателей не является новой или незнакомой для международного сообщества в области прав человека, а ряд договоров содержат ссылки на статистическую информацию. Как правило, договорные органы ООН по правам человека требуют от государств-участников предоставлять дезагрегированную статистическую информацию, с тем чтобы договорные органы могли оценить прогресс, достигнутый в осуществлении прав, охватываемых их мандатом. Некоторые договорные органы также запрашивают информацию о национальных механизмах для мониторинга прогресса на пути к полной реализации соответствующих прав, включая определение показателей и соответствующих национальных критериев в отношении каждого права.

Необходимость разработки индикаторов вытекает из заключительных замечаний договорных органов ООН по правам человека. Так, Комитет ООН по ликвидации дискриминации в отношении женщин призывает государство-участник разработать систему гендерных показателей для улучшения сбора данных, дезагрегированных по признаку пола и другим соответствующим факторам, необходимым для проведения оценки воздействия и эффективности политики и программ, направленных на достижение гендерного равенства и более полное осуществление женщинами их прав человека. В связи с этим, Комитет обращает внимание государства-участника на свою общую рекомендацию № 9 (1989) относительно статистических данных, касающихся положения женщин, и рекомендует государству-участнику обратиться к соответствующим учреждениям ООН с просьбой об оказании ему технической помощи, а также укрепить сотрудничество с женскими ассоциациями, которые могут помочь в обеспечении сбора точных данных. Комитет также рекомендует государствам-участникам обеспечить, чтобы их национальные статистические службы, отвечающие за планирование национальных переписей и других социально-экономических опросов, формулировали свои вопросники таким образом, чтобы данные можно было разбить в соответствии с полом, чтобы заинтересованные пользователи могли легко получить информацию о положении женщин в конкретном секторе [14].

Национальные цели устойчивого развития и гендерное равенство. Особую значимость данный вопрос имеет и для нашего государства. Республика Узбекистан за истекшие годы присоединилась к основным международным документам в сфере обеспечения прав человека, включая Конвенцию ООН 1979 г. «О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин». Равенство прав женщин и мужчин закреплено в Конституции Республики Узбекистан. На основе глобальных Целей устойчивого развития утверждены национальные цели и задачи в области устойчивого развития на период до 2030 года, где также предусмотрена цель 5 «Обеспечение гендерного равенства и расширение прав и возможностей всех женщин и девочек».

Приняты ряд нормативно-правовых актов, создавших качественно новую правовую основу для обеспечения гендерного равенства, продвижения женщин. За последние 5 лет принято около 30 нормативно-правовых актов касательно улучшения положения женщин в обществе и их продвижения во всех сферах. Среди важнейших нормативно-правовых актов – законы Республики Узбекистан «О равных правах и равных возможностях для женщин и мужчин» и «О защите женщин от притеснений и насилия», принятые в 2019 г. Принятие этих законов обсуждалось более 15 лет. В разработке законопроектов принимали участие как национальные, так и международные эксперты ПРООН, ОБСЕ, ЮНЕСКО, ЮСАИД и др. Принятие этих законов продемонстрировало твердую приверженность страны международным стандартам в области прав человека и готовность к сотрудничеству с международным сообществом. Тем самым, законы имеют не только юридическое значение, но и большое политическое значение. Отметим, что помимо принятия специальных гендерных законов, во всех принимаемых концепциях и стратегиях развития включены гендерные компоненты, будет ли это концепция развития образования или концепция развития молодежной политики, стратегия по правам человека или другой документ – во всех них содержатся положения касательно женщин.

Приняты меры по совершенствованию институциональной базы для обеспечения гендерного равенства. Создан Комитет Сената по гендерным вопросам, Гендерная комиссия, центр «Оила», реабилитационные центры для женщин- жертв насилия (шелтеры), центры женского предпринимательства.

Значительно расширены круг гендерных вопросов для обсуждения. В повестку дня по обсуждению гендерной политики включены вопросы домашнего насилия, защита уязвимых категорий женщин, повышение представленности женщин не только в парламенте, но и в других государственных органах (в судебной системе, правоохранительных органах) и других сферах (в науке, особенно в сфере естественных и технических наук, ИКТ) – все эти вопросы долгое время открыто не обсуждались либо являются относительно новыми для Узбекистана.

Приняты меры по проведению эффективного мониторинга гендерной политики. В частности, создан сайт gender.stat.uz, где ведется гендерная статистика. Разработаны количественные и качественные индикаторы для оценки эффективности принимаемых мер. Разработана методика гендерной экспертизы законодательства, что также имеет важное

значение для мониторинга законодательства.

Принимаются меры по расширению международного сотрудничества по вопросам обеспечения прав женщин и гендерного равенства. Узбекистан не только активно участвует на международных форумах по правам женщин, но и сам инициирует их проведение. Так, например, проведен региональный бизнес-форум для женщин-предпринимателей Центральной Азии.

Особое внимание уделяется информационно-просветительским кампаниям – ежегодно проводятся «16 дней против насилия», регулярной практикой стало проведение круглых столов, публикуются издания, видеоролики, активно проводятся исследования. Вопросы гендерного равенства активно обсуждаются в СМИ и социальных сетях.

Все эти меры принимаются на основе рекомендаций международных органов по правам человека, с учетом лучших практик и национальных особенностей, содействия международных партнеров и активном участии всех ведомств, институтов гражданского общества и академических кругов.

Принятие Гендерной стратегии стало логическим продолжением вышеуказанных усилий. Стратегия принята для обобщения и систематизации проводимой работы в целях обеспечения комплексного и системного подхода к решению гендерных вопросов, целостного представления о гендерной политике Узбекистана, обобщения достижений и обозначения дальнейших перспектив развития в сфере обеспечения гендерного равенства.

Как Президент Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёев отметил: «Мы считаем своей важнейшей задачей активное продолжение государственной политики, направленной на охрану здоровья матерей и детей, обеспечение женщин работой с учетом условий их жизни и быта, облегчение их забот, повышение роли и авторитета в общественно-политической жизни страны». Также Президентом отмечено, что «сегодня каждая женщина должна быть не пассивным наблюдателем, а активным и инициативным участником демократических преобразований, осуществляемых в стране».

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 22 февраля 2021 года, затрагивая гендерный вопрос, на главном ежегодном политическом событии – 46-й сессии Совета по правам человека ООН – среди обозначенных приоритетов демократических преобразований в Узбекистане отметил: «В вопросах гендерной политики мы намерены кардинально повысить роль женщин в общественной, политической и деловой жизни страны».

Осуществляемая в республике работа под руководством президента Ш.Мирзиёева по повышению роли женщин в политических процессах и расширению их участия в избирательных процессах получила международное признание.

Действительно, впервые в истории Узбекистана количество женщин в национальном парламенте достигло уровня (32%) — страна занимает 37-е место среди 190 стран по этому показателю. Доля женщин в политических партиях достигла 44%, в сфере высшего образования — 40%, в предпринимательстве — 35%.

В 81 министерстве и ведомстве сформирован резерв более 15 тысяч кадров, состоящих из передовых и образованных женщин, отметила она. По данным главы Сената, доля женщин на руководящих должностях достигла 27%. Шесть женщин назначены хокимами, одна — послом.

В Индексе женщин, бизнеса и права Всемирного банка Узбекистан в 2020 году вошел в число 27 стран, «осуществивших значимые реформы в области прав женщин и гендерного равенства», поднялся на 5 позиций и занял 134-е место из 190.

Согласно ежегодному докладу МПС «Женщины в парламенте» и данным организации «ООН-женщины», впервые за всю историю на январь 2021 года общемировая доля женщин в национальных парламентах составила более четверти — 25,5%. По итогам выборов в парламент в конце 2019 года они составили 32% депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса, 25% — в Сенате. По данному показателю Узбекистан вошел в число топ-50 стран (из 190), опередив почти все постсоветские страны. Это свидетельствует о принципиально новых подходах и тенденциях в организации деятельности узбекского парламента.

В своем Послании Олий Мажлису Республики Узбекистан 25 января 2020 г. Президент Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёев отметил, что «будут выделены отдельные гранты для девушек. Комитету женщин следует разработать критерии отбора кандидатов на обучение на основе таких грантов» [15]. Особое внимание следует уделить выделению грантов для обучения девушек в сфере технических и естественных наук. В условиях развития цифровой

экономики и развития электронного правительства вовлечение женщин в сферу технических и естественных наук, повышение их интереса и осведомленности в данной сфере, повышение их представленности в технических вузах будет способствовать повышению их конкурентоспособности на рынке труда, а также расширению их возможностей в сфере предпринимательства. Особое значение это имеет для женщин, проживающих в сельской местности.

Таким образом, не имеет смысла говорить об устойчивом развитии вне гендерного контекста.

Однако, анализ национального законодательства, а также обзор рекомендаций органов ООН по правам человека и позиции Узбекистана в мировых гендерных индексах показывают, что предстоит ещё многое сделать. Это обуславливает необходимость дальнейших исследований в данном направлении.

Вопросы обеспечения прав человека, включая права женщин, могут стать весьма перспективным направлением развития регионального сотрудничества. Важно выдвигать инициативы на региональном уровне. Важно также развивать сотрудничество также на двустороннем уровне, например, путем заключения меморандумов о сотрудничестве с национальными механизмами по продвижению женщин зарубежных государств. Необходимо активизировать сотрудничество с международными НПО по гендерным вопросам.

Иқтибослар/Сноски/References

1. Венская декларация и платформа действий, 1993.
2. Резолюция ГА ООН 70/1 «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года» (A/RES/70/1).
3. Цель 5: Обеспечение гендерного равенства и расширение прав и возможностей всех женщин и девочек. // URL: <https://www.un.org/sustainabledevelopment/ru/gender-equality/>
4. Рубина И.Е. Международная защита прав женщин. Автореф. дис. . канд. юр. наук. - Петрозаводск, 2001. – С.5.
5. Чеботырева А.С. Международная защита прав женщин. Автореф. дис. канд. юр. наук. - Москва, 1994. – С.5.
6. Чеботырева А.С. Международная защита прав женщин. Автореф. дис. канд. юр. наук. - Москва, 1994. – С.5.
7. Резолюция ГА ООН 70/1 «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года» (A/RES/70/1).
8. Ликвидация нищеты. [Эл.ресурс] URL: <https://www.un.org/ru/global-issues/ending-poverty>
9. ЦУР 2: Ликвидация голода, обеспечение продовольственной безопасности, улучшение питания и содействие устойчивому развитию сельского хозяйства. [Эл.ресурс] URL: <https://eca.unwomen.org/ru/news/in-focus/women-and-the-sdgs/sdg-2-zero-hunger>
10. ЦУР 8: Содействие в достижении последовательного, всеобъемлющего и устойчивого экономического роста, полной и эффективной занятости и достойной работы для всех. [Эл.ресурс] URL: <https://eca.unwomen.org/ru/news/in-focus/women-and-the-sdgs/sdg-8-decent-work-economic-growth>
11. Показатели в области прав человека. Руководство по измерению и осуществлению. УВКПЧ, 2012. – С.106.
12. Ann Janette Rosga and Margaret L. Satterthwaite, The Trust in Indicators: Measuring Human Rights, 27 Berkeley J. Int'l Law. 253 (2009); Disaggregated data and human rights. University of Essex, HR Centre clinic, 2013. – P.7.
13. Показатели в области прав человека. Руководство по измерению и осуществлению. ООН, УВКПЧ, 2012. – С.106.
14. КЛДЖ, Общая рекомендация № 9 (1989 г.) Статистические данные, касающиеся положения женщин.
15. Послание Президента Республики Узбекистан Олий Мажлису Республики Узбекистан, 25 января 2020. <http://uza.uz/ru/politics/poslanie-prezidenta-respubliki-uzbekistan-shavkata-mirziyeev-25-01-2020>